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ЕФЕКТИВНІСТЬ ДОДАТКОВОГО ЗАПИЛЕННЯ ПШЕНИЦІ ОЗИМОГО В УМОВАХ 
ЦЕНТРАЛЬНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 
Вивчення цвітіння та запилення пшениці продовжували протягом ста років. Спочатку всі дослідники 

одностайно вважали пшеницю самозапильною культурою. Починаючи з п'ятдесятих років, трактування питання про 
запилення пшениці істотно змінилося. Розвивається уявлення про те, що у пшениці постійно здійснюється при 
відкритому цвітінні дозапилення. В нашій роботі ми провели додаткове запилення сортів пшениці і отримали 
позитивний приріст урожайності. У досліджуваних сортів спостерігається зростання урожайності на 2,35–5,79 %. 
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Високу урожайність здатний забезпечити лише агрофітоценоз з однаково розвинутих типів 

рослин. Найважливіша вимога при формуванні високопродуктивного агрофітоценозу – це 
зниження можливостей диференціації типів рослин за станом розвитку [1]. 

Продовольча та сільськогосподарська організація ООН (FAO) прогнозує, що значне 
підвищення врожайності пшениці матиме вирішальне значення для забезпечення глобальної 
продовольчої безпеки. Тому, відновлюється інтерес до технологій, які пропонують переваги зростання 
продуктивності, особливо для територій, де широко вирощується пшениця, з низьким рівнем 
урожайності [2]. 

Квітка пшениці виробляє пилку значно більше, ніж необхідно для запилення та 
запліднення, відкриття квіток у період цвітіння та вихід пиляків назовні говорить про можливість 
здійснення додаткового запилення. 

Досліди щодо вивчення впливу додаткового запилення озимої пшениці на її урожайність та 
приріст урожайності проводились в умовах дослідного поля НВЦ БНАУ Білоцерківського району 
Київської області. Добрива вносилися під передник (соя) N30P30K30, і під пшеницю N90P60K60. 
Попередником щороку була рання соя на зерно. Ґрунти – малогумусні типові чорноземи. Досвід 
ставився у триразовій повторності на ділянках 0,5 га. Облік урожайності проводили шляхом 
відбору і обмолоту снопів. 

Результати дворічних досліджень призвели до таких результатів. У занесених до реєстру 
сортів Богдана, Колос Миронівщини, Золотоколоса часто за сприятливих умов спостерігається 
відкрите цвітіння. Кількість хазмогамних квіток залежить, мабуть, від погодних умов під час 
цвітіння. Так, у більш сухому та жаркому у період цвітіння 2020 році кількість колосів з 
хазмогамними квітками (з відкритим цвітінням) у сорту Богдана становила, – 90,7 %. А 2021 році 
у більш прохолодному та дощовому під час цвітіння кількість колосів з хазмогамними квітками – 
73,3 %. Максимум цвітіння пшениці настає на другий-третій день від початку і залежить від сорту 
та погодних умов. У ході добового цвітіння спостерігається два максимуми: більш виражений 
ранковий і менший вечірній. 

Проведення додаткового запилення пшениці шляхом протягування мотузки по травостою в 
період цвітіння в 2,5–3,1 рази збільшує кількість пилку в повітрі, а також сприяє збільшенню 
відкритого цвітіння, що, у свою чергу, підвищує (від 9 до 24 %) зав'язування насіння у 
кастрованих квіток пшениці. 

Додаткове запилення пшениці позитивно впливає на зростання урожайності зерна у рік 
проведення цього прийому, що представлено у табл. 1. 

 
Таблиця 1 – Зміна урожайності (ц/га) досліджуваних сортів залежно від додаткового запилення, 2020–2021 рр. 

2020 рік 2021 рік 
Показники Богдана Колос 

Миронівщини Золотоколоса Богдана Колос 
Миронівщини Золотоколоса 

Без додаткового 
запилення 
(контроль) 

56,7 52,7 57,0 64,1 63,8 65,6 
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З додатковим 
запиленням 59,2 55,4 60,3 66,5 65,3 68,5 

Приріст 
урожайності, ц/га +2,5 +1,7 +3,3 +2,4 +1,5 +2,9 

Приріст 
урожайності, % 4,41 3,17 5,79 3,74 2,35 4,42 

 
Збільшення урожайності забезпечується за рахунок кращої озерненості колосу на 3,4–4,6 % 

і збільшення ваги 1000 зерен на 2,4 і 8,9 %, в залежності від сорту та погодних умов року. 
Додаткове запилення пшениці озимої ми проводити вранці, після сходу роси і до настання 

високих температур та на 2–4-й день після початку цвітіння і не менше двох разів на дослідній 
ділянці, це сприяє додатковому запиленню, що підтверджують отримані дані дослідження сорту 
Богдана у 2021 році (рис. 1). 
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Рис. 1. Урожайність сорту Богдана залежно від строків та кільткості  

додаткових запилень, середнє за 2021 р. 
 
Досліди в мовах сівозміни кафедри технологій у рослиннцтві та захисту рослин показали, 

що сівба насінням з ділянок, де проводили додаткове запилення, порівняно із насінням без 
додаткового запилення, сприяє зростанню урожайності на 6,8–8,5 %, залежно від сорту. При 
цьому також зростає відсоток рослин, що перезимували: у 2020–2021 рр. – на 4,0 %. 

Виробнича перевірка ефективності додаткового запилення озимої пшениці проводилася у 
2020 та 2021 році у НВЦ Білоцерківського НАУ на площі 10 га, Де також отримали збільшення 
урожаю від застосування цього прийому при своєчасному його проведенні. З досліджуваних 
сортів найбільш чутливим до додаткового запилення виявився сорт Золотоколоса. 

Вивчений прийом слід рекомендувати для подальших наукових досліджень в господарствах 
Білоцерківського району. 
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